

ЮБИЛЕИ

ИВАНУ СТЕПАНОВИЧУ МЕЛЕХОВУ — 85 ЛЕТ

Этот славный юбилей академик ВАСХНИЛ, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР И. С. Мелехов встречает 15 сентября.

Он родился в 1905 г. в деревне близ Архангельска и уже в 9 лет погонщиком лошадей на лесозаводе начал свой трудовой путь. Уроженец северного лесного края, И. С. Мелехов избрал профессию лесовода и, окончив в 1930 г. Ленинградскую лесотехническую академию, сразу включился в научно-исследовательскую и педагогическую деятельность во вновь созданном Архангельском лесотехническом институте. С 1934 г. он в течение 17 лет заведовал кафедрой общего лесоводства АЛТИ. Одновременно Иван Степанович возглавлял крупные исследования лесов Севера в системе Академии наук СССР. В 1944 г. он защитил докторскую диссертацию, а в 1956 г. был избран действительным членом (академиком) ВАСХНИЛ. В 1958—1962 гг. Иван Степанович был директором созданного им Института леса и лесохимии в Архангельске, а в 1962—1966 гг. заместителем Председателя Государственного комитета по лесной, целлюлозно-бумажной, деревообрабатывающей промышленности и лесному хозяйству Совета Министров СССР. В 1965—1971 гг. И. С. Мелехов — академик-секретарь Отделения лесоводства и агролесомелиорации и член президиума ВАСХНИЛ. С 1962 г. он заведует кафедрой общего лесоводства Московского лесотехнического института.

За всеми этими должностями стоит неутомимая творческая работа И. С. Мелехова по глубокому и всестороннему исследованию таежных лесов СССР. Его докторская диссертация была посвящена актуальнейшей проблеме лесных пожаров. Изучение сплошных концентрированных рубок привело И. С. Мелехова к созданию нового фундаментального научного направления — типологии вырубок. Познание им природы леса как целого, как природной системы с ее региональным разнообразием легло в основу учения о динамической типологии лесов, открыло большие возможности научного предвидения развития лесов.

И. С. Мелехов — автор более 300 научных публикаций по лесоведению, лесоводству, другим отраслям лесной науки. Широко известны его монографии «Рубки главного пользования», «Лесоведение», «Лесоводство», «Лесная пироэкология», труды по истории науки. Он подготовил более 50 кандидатов и докторов наук.

Научные труды и разносторонняя деятельность принесли Ивану Степановичу международное признание. Он иностранный член Королевской Шведской академии сельского и лесного хозяйства Венгерской академии наук, почетный член Лесного общества Финляндии, доктор honoris causa Бrienского сельскохозяйственного университета. И. С. Мелехов не только активно участвовал во многих международных лесных конгрессах, симпозиумах, конференциях, но и был их организатором и руководителем. Трудно даже хотя бы перечислить эти научные форумы. Их значение и личный вклад акад. И. С. Мелехова непреходящи.

В своей родной стране Иван Степанович всегда был в гуще событий, вел большую общественную работу. Он член КПСС с 1945 года. И. С. Мелехов — один из зачинателей, а ныне главный редактор «Лесного журнала», член редколлегий журналов «Лесоведение», «Лесное хозяйство».

Орден Ленина, орден Октябрьской Революции, два ордена Трудового Красного Знамени, многие медали, среди которых золотая медаль имени Г. Ф. Морозова, — яркое свидетельство научных, педагогических и общественных заслуг Ивана Степановича Мелехова. Многим — многим тысячам людей в науке, на производстве, в студенческих аудиториях известны имя и труды И. С. Мелехова — несомненно одного из лидеров современной лесной науки. В день его большого и славного юбилея все они горячо желают Ивану Степановичу доброго здоровья, творческой энергии, счастья!

Московский лесотехнический институт
Архангельский лесотехнический институт
Архангельский институт леса и лесохимии
Редколлегия «Лесного журнала»

ПРОФЕССОР ИВАН МИТРОФАНОВИЧ ЗИМА

(к 90-летию со дня рождения)

Исполнилось 90 лет со дня рождения и 65 лет научной, научно-педагогической и общественной деятельности доктора сельскохозяйственных наук, профессора Украинской сельскохозяйственной академии Ивана Митрофановича Зима.

Жизнь Ивана Митрофановича является образцом верности любимому делу, чрезвычайного трудолюбия, принципиальности.

И. М. Зима родился в многодетной крестьянской семье в Белоруссии, окончил Горещкое сельскохозяйственное училище, а в 1920—1924 гг. обучался в Томском политехническом институте, после окончания которого получил квалификацию инженера-механика.

С этого времени всю свою жизнь И. М. Зима посвятил педагогической и научной деятельности.

Преподавательскую работу он начал в Сибирском лесном техникуме и Сибирской промышленной академии. Параллельно участвовал в технической реконструкции лесной промышленности Сибири, работая по совместительству в Сиблесотресте.

В 1933 г. И. М. Зима перешел на работу в Киевский лесотехнический институт, в 1935 г. утвержден доцентом по специальности «Механизация лесозаготовок и лесного хозяйства». После успешной защиты диссертации на тему «Механизация сбора семян древесных пород» Ивану Митрофановичу в 1940 г. была присуждена ученая степень кандидата технических наук. В этом же году он возглавил кафедру механизации лесохозяйственных работ.

В годы Великой Отечественной войны институт был эвакуирован в г. Брянск, а затем в г. Советск Кировской области. Здесь И. М. Зима возглавил кафедру механизации лесохозяйственных работ и лесозаготовок.

Вскоре после освобождения Киева от немецко-фашистских захватчиков Киевский лесохозяйственный институт был восстановлен на прежней базе. В начале 1944 г. И. М. Зима был направлен в столицу Украины как уполномоченный Главлесохраны СССР по восстановлению института. Именно в этот период в полной мере раскрылся его организаторский талант. В 1945 г. И. М. Зима возглавил кафедру механизации лесохозяйственных работ и заведовал ею в течение 30 лет.

Под руководством Ивана Митрофановича сотрудниками кафедры разработаны конструкции машин для валки деревьев с корнями, для пересадки крупномерных деревьев с комом земли, для ухода за почвой в рядах и междурядьях лесных культур, предложена методика расчета оптимального состава машинно-тракторного парка в лесном хозяйстве.

В 1957 г. он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук.

И. М. Зима известен среди ученых-лесоводов как автор нового и единственного в нашей стране учебника для вузов «Механизация лесохозяйственных работ», который затем в соавторстве с Т. Т. Малюгиным неоднократно переиздавался, переведен на китайский и польский языки.

Иван Митрофанович избирался деканом лесохозяйственного факультета, депутатом Киевского городского Совета.

Содержательные и глубоко аргументированные лекции по механизации лесохозяйственных работ и лесозаготовке с благодарностью вспоминают тысячи студентов и аспирантов Киевского лесохозяйственного института и Украинской сельскохозяйственной академии. Им подготовлено более 20 кандидатов и докторов наук.

За пропаганду научных знаний и оказание практической помощи лесному хозяйству И. М. Зима награжден орденом «Знак Почета», многими медалями; он неоднократно участник ВДНХ.

Свой 90-летний юбилей Иван Митрофанович Зима встретил интересными замыслами и планами на будущее. Он плодотворно трудится надписанием истории лесохозяйственного факультета, делится знаниями с молодым поколением лесоводов.

Благодарные ученики и коллеги сердечно поздравляют его со славным юбилеем, желают доброго здоровья, бодрости, физических и духовных сил.

В. Н. Портной

Украинская сельскохозяйственная академия